

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Redacția și admin. 46-80.
Tipografia 20-77.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e I 1000 + 100
Pentru membrii Sindicatelor 900 + 100
Autorizații, Institutul 30.000 Lei pe an

Marea Britanie speră că toate divergențele de păreri dintre aliați se vor lichida în curând

LONDRA. Eri după masă, dl. Bevin, ministrul de externe al Marii Britanii, vorbit în fața plenului Camerei Comunelor, dând o mare de seamă, asupra conținutului ministrilor de externe de la Londra.

După ce a făcut un amplu expozitiv asupra felului cum a curs conferința, dl. Bevin a declarat că speră că în curând va avea loc nouă înțelegere a miniștrilor de externe, pentru a se ajunge la o înțelegere depășind în toate problemele.

Poporul britanic speră în coordonarea

rea părerilor și în înlăturarea tuturor obstacolelor.

Dl. Bevin a adus la cunoștința parlamentului că după plecarea sa din Londra, dl. Molotov a trimis deale un mesaj, în care a mulțumit pentru cordiala primire și găzduire ce i-s-a făcut la Londra și a cerut dlui Bevin să transmită guvernului britanic, mulțumirile sale. În mesajul său dl. Molotov își exprimă încrederea în lichidarea grabnică a tuturor diferențelor de păreri și într-o colaborare strânsă a celor două țări, pentru prosperitatea popoarelor din

întreaga lume.

Dl. Bevin în răspunsul său a arătat că mesajul cordial al dlui Molotov îl umple de bucurie și din partea lui a produs o colaborare strânsă tot așa ca în timpul războiului când cele două popoare erau unite contra dușmanului comun. Dl. Bevin și-a încheiat discursul său în parlament, declarând că trebuie să se ajungă la o înțelegere grabnică, deoarece toată lumea dorește pace și progres și aceasta nu se poate realiza numai prin colaborarea strânsă a marilor puteri aliate.

Importanța constituirii Federației Mondiale a Sindicatelor

de ST. I. SIMON

Vremelnica dominație a fascismului german, în cele mai multe din țările continentului nostru, a atras după sine eglizarea în picioare a celor mai elementare drepturi de organizare și afirmare muncitorească și totodată instaurarea unui aspru regim de opresiuni și dictatură.

Oamenii muncii, forțele productive și creatoare au fost total dezconsiderate și exploatați la maximum pentru a acoperi interesele unei infime elite de privilegiați puterici și zici.

Dreptatea însă a fost biruitoare. Lungurile usupărilor fasciste au fost zdrobite și libertatea intronată.

Războiul hitlerist a fost câștigat de invincibilele forțe ale Națiunilor Unite, iubitoare de pace și progres, dar acest războiu a creat o serie de probleme, multiple și variate pentru oamnenii din toate clasele sociale și din toate colțurile lumii și îndreptățiți pentru oamnenii muncii. Fascismul războiului a fost înfrânt, dar războaiele provocate de războiul hitlerist, sunt încă vii și dureroase.

Pentru vindecarea cât mai grabnică și cât mai radicală a rănilor războiului și pentru soluționarea tuturor problemelor muncitorești, delegații oamnenilor muncii din lumea întreagă s-au întrunit la Paris într-un congres. Din înținericul în care au fost făcute până acum, forțele productive și creatoare, pugnativitate de civilizație și progres, organizate în sindicate au izbucnit puternic la lumina zilei, la lumina libertăților.

În cadrul conferințelor congresului sindical mondial dela Paris, reprezentanții oamnenilor muncii și-au exprimat răspicat voința. Delegații din toate țările, din toate continentele și de toate naționalitățile și au dat mâna să lupte împreună pentru mai binele întregii omeniri.

Problemele muncitorești au fost desbătute pe larg sub toate aspectele lor pentru a aduce ușurare în viața celor ce muncesc în orice domeniu de activitate și pentru a consolida poziția economică, politică și socială a oamnenilor muncii din întreaga lume. Muncitorimea organizată, prin unitatea de vederi și prin unitatea de voință și afirmare, constituie astăzi un bloc uriaș de forțe, a cărui cuvânt va avea greutate în toate problemele politice internaționale.

Pentru că interesele celor ce muncesc și drepturile lor la o viață mai bună, mai umană, să poată fi mai ușor apărate și pentru că organizațiile muncitorești din întreaga lume să poată fi dirijate uniform, congresiștii dela Paris după numeroase ședințe, au văzut înepicioasă necesitate de a constitui Federația Sindicală Mondială. Această federație, la care au aderat toate țările, constituie forul suprem a tuturor organizațiilor muncitorești și totodată ei îi revine sarcina de a trasa drumul clasei muncitoare pentru binele și progresul întregii omeniri.

Dl. Kusnetzov, președintele delegației sindicale sovietice, la conferința dela Paris, definește prin următoarele cuvinte rolul acestei Federații:

Federația Mondială a Sindicatelor trebuie să ajungă a fi organizatoarea activă a luptei împotriva tuturor intrigilor reacționare ale tramicilor democrației. Ea trebuie să ajungă a fi puternica forță care să asigure pacea și de nedrănit în întreaga lume.

A sosit la Budapesta lotul 2 al criminalilor de războiu

Eri au fost aduși la Budapesta un număr de 18 criminali de războiu maghiari, care au contribuit în cea mai largă măsură la dezastrul țării și după ce și-au desfășurat opera lor război, s-au retras cu trupele fasciste în Austria ascunzându-se în diferite localități neînsemnate și prin vizitarea depresionilor.

Cu ocazia ultimelor razii efectuate de autoritățile militare aliate din Austria, au fost capturați un mare număr de criminali de războiu și fasciști refugiați acolo din diferite țări ale Europei.

Un avion de transport cu cei 18 criminali de războiu maghiari a aterizat pe aerodromul din Budapesta unde au fost predați autorităților pontienești maghiare.

Dintre criminalii predați poliției maghiare, se remarcă următoarele figuri sinistre ale regimului dictatorial maghiar:

Hubay Coloman fost șef de stat major al lui Szálasi, Baký Ladislau fost secretar general la președinția consiliului, sub guvernul Sztójai, Kolozváry Borca Mihail fost directorul presei fasciste maghiare, Basch Fran-

cisc fost gauliter al grupului etnic german din Ungaria, Hejn Pape fost șef al gestapoului maghiar, Racz Eugen vice-președintele consiliului, sub guvernul Sztójai, Antal Ștefan fost ministru al propagandei în guvernul Sztójai și Kis Francisc președintele comitetului artistilor maghiari care a introdus rasismul în viața artistică maghiară.

Acești criminali de războiu maghiari au fost depuși în închisare alături de Szálasi și ceilalți cari au contribuit la dezastrul Ungariei.

A fost stabilită colaborarea între poliția română și maghiară

— Extradarea criminalilor de războiu din ambele țări —

Am anunțat la timpul său că, un reprezentant al poliției democratice din Budapesta, anume dl. dr. Vaida Iuliu, a sosit în orașul nostru pentru stabilirea unei colaborări între populația noastră și cea maghiară, în vederea identificării și extradării criminalilor de războiu din ambele țări.

În vederea stabilirii unei colaborări definitive și cât mai active între cele două poliții, dl. dr. Vaida Iuliu, împreună cu dl. comisar Weltmann Alexandru, din Chestura Arad, s-au deplasat la București, pentru a lua contact cu autoritățile polițienești române superioare.

La Direcțiunea Generală a Poliției, cei doi comisari, au avut convorbiri în acest sens cu d-nii inspecțori Popescu Constantin, Ceretianu Florian, precum și cu dl. Iuliu Dan, șeful biroului controlului străinilor. Deasemenea cei doi

comisari au avut convorbiri cu dl. colonel Petruc, prefectul Poliției Capitalei.

Conducătorii poliției din București, au acceptat întocmai propunerile de colaborare ale dlui dr. Vaida Iuliu delegând pe dl. comisar Weltmann Alexandru, la Budapesta, ca reprezentant al poliției române în vederea identificării criminalilor de războiu de origine română, care se află pe teritoriul Ungariei. În această calitate dl. comisar Weltmann va pleca la Budapesta unde va funcționa pe lângă poliția maghiară.

În același timp câte un reprezentant al poliției maghiare va fi delegat pentru București și Cluj.

Dl. dr. Vaida Iuliu reamintindu-se la Arad și-a exprimat cu bucurie nădejdea în această colaborare, dintre poliția română și cea maghiară, exprimându-și totodată satisfacția în ce privește declarația dlui Popescu Constantin, șeful poliției românești, care a spus cu ocazia înțevederilor: „Am ajuns însăși să vedem realizată colaborarea între poliția noastră și cea maghiară, care va contribui la apărarea intereselor celor două țări”.

Se precizează că dl. dr. Vaida Iuliu va pleca astăzi la Budapesta pentru a-și expune darea de seamă despre rezultatele obținute în România.

Curtea cu jurați a condamnat la moarte pe Laval

PARIS. În cursul nopții, radio Paris a comunicat că Tribunalul Special a condamnat la moarte în ziua de 9 Octombrie pe Pierre Laval, fost primul ministru al guvernului din Vichy.

Nouă măsuri contra organizațiilor secrete japoneze

TOKIO. — După cum anunță corespondenții de presă aliați din Tokio, generalul Mac Arthur, a dat consimțământul la formarea cabinetului generalului Sidehara, care în cursul zilei de azi va depune jurământul.

Unele ziare din Statele Unite, critică-noul guvern japonez, arătând că acesta este destul de reprezentativ, deoa-

rece nu cuprinde partidele Social-Democrat și Comunist.

În vederea aplicării condițiilor de armistițiu, generalul Mac Arthur, a dat nouă ordine pentru lichidarea organizațiilor secrete japoneze ale căror membri activează și astăzi contra trupelor americane.

O parte a prizonierilor și deporta-

ților aliați care se găsesc în lagărele japoneze au fost imbarcați în zilele trecute și au plecat spre Statele Unite și Marea Britanie.

În Indochina situația s'a ameliorat și nu mai au loc atentate contra trupelor aliate. În urma acestui fapt, o parte a trupelor britanice trimise acolo au fost retrase.

TEATRU

Miercuri, 10 Oct. și Duminecă, 14 Oct., orele 18 p. m. Teatrul Popular din Arad, inaugurează activitatea în noua stagiune cu puternica dramă a lui Maxim Gorkij „Azilul de noapte”.

Un azil în care vagabonzi, foștii nobili și-au creat un adăpost. Mizeria socială și morală îmbracă întreaga acțiune. Scenele de dramatism ale soluției acestuia de decăzuți afundați în necărie sunt profund șguduitoare. Un afliant de mișc. de îngăduință plutește într-o atmosferă de rățăcire din la vechi mizerie și păcatele unei vieți.

În rolurile principale: Otadg Constantin, Sever Căpeanu, A. Tugul, I. Perșila de la Teatrele Naționale din Iași și Timișoara, Dobrescu I, Bob S. Lappa, S. Tabără, E. Timotici, C. Inăruș, Pașca Fărcaș, C. Ionescu, E. Ștefan, Varadi Săvoiu.

Biletele se găsesc la casa teatrului între orele 3 1/2 - 6 p. m.

Prețurile locurilor cele populare: 1000, 800, 500, 400, 300, 200 lei.

Direcția de scenă: A. Marinescu. Regisor: N. Sebasan. Sufleur: Viorica Tomescu.

Dr. TAB.C MIRON

Medic specialist în boli interne reține consultațiile Bul. Ferdinand 37
consultă: 10 - 12 a. m.
consultă: 4 - 6 d. m.
Telefon abonat: 2093
Locuință: 2383

Comunicat

Tineretul Progresist organizația A. rad aduce la cunoștința publică că membrii nu are dreptul de a reprezenta organizația decât cu delegație specială, din partea Comitetului Județean.

Orice act, delegație, corespondență, etc. trebuie să fie însoțită de viza a comitetului județean și semnata de președintele organizației etc. etc. etc. Ardeleanu, în apăs. vicepreședintele dl. David Ioan și de către secretarul general dl. inv. Nistor Gheorghe, în lipsa dl. Mocuș Petre sau dl. Redeg Alexandru.

Organizația nu-și asumă răspunderea pentru actele nesemnate în acest sens sau prevăzute cu alte locuri. Scrisorile și chibriturile pot emite acte și corespondențe, care însă sunt valabile numai cu viza comitetului județean

Comitetul Județean

Festival Comunal 12-16 Oct. orele 18

FALUROS ZA

Piesa populară în 3 acte 905
Pentru ajutorul a minorilor de pe Valea Jiului. — Predau locuri din Muzeul cu concursul: Z. Vărad Marș și Carol Pauidi. — Bilet la Casa Teatrului de Joi orele 10.

A. R. L. U. S.

Doamnele și domni profesori, precum și toți acei care doresc a preia strada noastră, sunt convocați pe ziua de Joi, 11 oct., orele 16 la sediul asociației ARLUS, Bdul Regina Maria 12, pentru comunicări importante.

ARLUS. Joi 11 oct. ora 17, ședința de lucru cu comunicări, la sediul A. soției din Bul. Regina Maria Nr. 12 etaj I. Membrii sunt rugați a lua parte.

Cinema Săvoev
Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7 și 9 Duminecă la orele 11 și 13

Azi, noului film englezesc Betty Davis, Franchot Tone în

„Patima”

Urania
Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminecă și sârb. la 11.30 matineu

Azi premier. Cel mai frumos film sovietic al sezonului

TIGANII

Muzică — Dansuri — Dragoste

In cadrul Apărării Patriotice va concerta la Arad dl Petru Ivănceanu

In cadrul lucr. invalizilor, orfanilor, văduvelor de război și deportaților, inițiată de Apărarea Patriotică, dl. Petru Ivănceanu va concerta Joi după-masă în sala festivă a palatului minorilor.

Dl. Petru Ivănceanu este cunoscut publicului arădan din reușitele concertate pe care le-a dat până în prezent, ca un violonist de primă clasă, cum de altfel este cunoscut și în capitală și în toate orașele mari ale țării, el este un pasionat al muzicii un sclav al artei instrumentale.

Elev al celuișag celebru profesor, care a îndrumat pașii marelui George Enescu, dl. Ivănceanu este unul dintre rarii artiști care și-au închinat artei cea mai mare parte a vieții.

In prezent dl. Ivănceanu, violonist cu renume și scriitor, lucrează la o biografie a maestrului Enescu.

Itaș ce relatează diu în rândurile de mai jos:

Sunt unul dintre ultimii elevi al venerabilului profesor de vioară Eduard Cănoșia, îndrumătorul în muzică al lui George Enescu. Adevăratele mele

clipe de fericire sunt acelea când mă găsoac în București, printre oaspeții maestrului, ascultând adevăratele oficeri ale aceluia care este fără îndoială, cel mai autentic geniu al neamului nostru: George Enescu.

Lucrez în prezent cu aprobarea maestrului, la o biografie completă a lui, care sper să apară în librării până la sfârșitul anului.

Sunt bucuros să contribuie de câte ori am prilejul, la acțiunile întreprinse de Apărarea Patriotică, într-un atât de larg spirit umanitar, cum este și acela de ajutorare a invalizilor, orfanilor, văduvelor de război și deportaților.

Sunt convins că arta îndeobște și muzica în special care de atâtea ori ploacă din popor, trebuie să se întoarcă acolo, pentru a face mai bună o lume plină de griji și nevoi.

Itaș dece am aderat cu entuziasm la acțiunea Apărării Patriotice.

Din cele relatate, reiese clar ideile progresiste, soane umanitare și democratice în adevăratul înțeles al cuvântului, de care este stăpânit dl. Petru Ivănceanu.

Apel către populația orașului Arad

Populația orașului nostru a luat cunoștința deja despre frumoasa acțiune inițiată de Apărarea Patriotice, de către Comitetul de Coordonare al Asistenței Sociale din Arad. Precum se știe, este vorba de acțiunea de recăutare a Grăditei, cartierul care a suferit cel mai mult în urma bombardamentelor.

Suntem convinși, că cetățenii orașului nostru se vor alătura cu toată dragostea la această campanie, dând dovadă de un larg spirit de solidaritate

cetățenească.

Primele lucrări de curățire a terenului, vor începe în ziua de Joi, 11 l. c.

Fașem un apel la toți cetățenii din localitate, să se înscrie în număr cât mai mare în echipele noastre de muncă voluntară și să se prezinte Joi dimineața — pe cât posibil cu unelte de lucru — la sediul Apărării Patriotice, Bul. Reg. Maria No. 8.

Comitetul de Coordonare al Asistenței Sociale din Arad, subsecția Reconstrucție.

Dela U. F. A. 2.

FEMEILE ORGANIZATE în Uniunea Femeilor Antifasciste din România, org. Arad, aranjează mare serată Dansantă cu tombolă în saioanele restaurantului Ducla în Zua de 13 Oct., orele 20.

ORGANIZATIA FEMEILOR ANTI-FASCISTE DIN ARAD, alăturându se nobilei acțiuni al Apărării Patriotice pentru ajutorarea văduvelor, orfanilor, invalizilor și deportaților, aranjează un festival la Teatrul Comunal în ziua de 14 Oct., orele 15 1/2, cu intrare benevolă. Fașem apel la publicul arădan să sprijine această frumoasă acțiune, luând parte în număr cât mai mare.

AVIZ

Toți pensionarii publici care nu și-au ridicat legitimațiile (carnetele noi) și se prezintă la economatul funcționarilor publici din str. Horia No. 1.

Fac excepție dela aceasta: pensionarii Primăriei, întreprinderii Comunale, CFR, PTT, CAM, militari și telefoanelor care au economatele lor.

Pentru ocazie de nuntă, pelerină alba de împ. unat

se găsește la 2938-a
B.ănăria SZMUCK
Strada Brătianu 2-4.

Cinema Săvoev
Telef. 23-22. Repr. la orele 3, 5, 7 și 9. Duminecă matineu la ora 11

Azi, noului film englezesc

Se cută un bărbat

Corso
Telefon 23-64. Repr. la 3, 5, 7 și 9. — Duminecă 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Azi u. film distractiv

Răzburarea țigancei

cu Rozsanezyi Coloman
Regia: Boljacy

Comercianții vor întocmi liste

Un comunicat al Ministerului Educației Naționale, pentru industriași, importatori și engrosiști, fixează obligația întocmirii de liste tuturor obiectelor, cărora le-au vândut produse și mărfuri. Extrase depe aceste liste se vor trimite la șrașciul fiecărei uniti Oficiului Economic Județean, pentru fiecare județ, unde domiciliază cumpărătorul respectiv, afașa de județul Illov, unde extrasele vor fi trimise Comisarariatului General al Prefurilor.

PUBLICAȚIUNE

Economatul Funcționarilor și Pensionarilor Publici Arad, va servi membrul și numai pe baza nollor legitimații (cartele) cu începere dela 1 Octombrie 1945.

Invalizii, orfanii și văduvele de război au vor mai fi aprovizionați prin acest economat, — urmând a se aproviziona la orașe prin magazile militare aparținând subștistențelor armatei, iar la sate prin I. N. C. O. P.

Deasemenea nu vor mai fi aprovizionați funcționarii și pensionarii publici, aparținând de instituțiile: Primărie, întreprinderile Comunale, CFR, PTT, CAM, Militari și telefoane — care se vor aproviziona prin economatele înființate pe lângă instituțiile respective, conform legii.

Arad, 29 Septembrie 1945.
Adminstrator: Sărbu Gheorghe

SINDICATUL ARTIȘTILOR ȘI ZIARIȘTILOR PROFESIONIȘTI, secția profesori de muzică, anunță că Miercuri la orele 5.30 dl. dr. Goldtcher Adalbert va conferința despre „Viața Muzicală a Aradului în trecut”. Conferința se va ține în sala mare a conservatorului din Str. Episcopiei nr. 4 etaj 1. Intrarea liberă.

Royal
Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârbătorii la 11.30
3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, o delicioasă comedie muzicală 901
Tot farmecul tinereții și al primăverii
Buttkay, Hajmassy, Vizvari, Halmay și
Deșes în filmul de mare succes

Incăpătănata

TOATE SPORTURILE PENTRU POPOR

SPORT

Programul matchurilor de Duminecă

Etapa a doua a campionatului de fotbal din Arad se va disputa după următorul program:

Sâmbătă, 13 Octombrie, arena Gloria, orele 13, Gloria—Sparta. Duminecă, 14 Octombrie: arena ITA, orele 13: AMMEFA—Baratul, iar la orele 14: ITA—Unirea.

Arena Gloria, orele 14, Tricolor SGA. La orele 16: CFR—Olimpia.

— REPREZENTANTUL SPORTULUI AL GRUPARII GLORIA, a contesat matchul Olimpia—Gloria, care s'a terminat cu înfrângerea Gloriei, pe motiv că lista jucătorilor și a carnelor n'au fost vizate de către district.

Lupte greco-romane

Budapesta—Timișoara 5:2

Luni a avut loc la Budapesta înfrângerea de lupte greco-romane dintre Timișoara și clubul sportiv „Inainte” Budapesta.

Timișorenii li-s'a făcut o primă călduroasă, cece denotă că raporturile sportive dintre România și Ungaria decurg în cea mai strășă prietenie. Echipa budapestană a învins formația timișorenilor cu 5:2.

In cadrul campionatului maghiar Kupa se terminat la egalitate cu Diogyör 1:1 (1:0). Goalurile au fost marcate de Kincses și Rozsahegy.

Angajații librării cer înființarea cantinelor

Angajații librării, prin Sindicatul Angajaților și Funcționarilor Particulari au cerut ca patronii librării să plătească despagubiri pe timpul cât nu funcționează cantinele, cerând totodată înființarea lor. Întrușt la tratativele duse de către Inspectoratul Regional al Muncii, patronii librării, au refuzat să plătească despagubirile și înființarea cantinelor, reprezentantul Sindicatului a cerut ca întreaga cauză să se transpună Comisiei de Arbitraj de pe lângă Inspectoratul Muncii, urmând a fi decisă la data de 11 Octombrie 1945 când se va lua o hotărâre valabilă și executorie.

Mica publicitate

AGENTIA HATSCHKE, bul. Carol I, telefon: 1695. (Sumele în milioane de lei). 20: casă modernă 3 apartamente, 15: garaj, 6 apartamente, confort. 15: 13 jughere vie, primisima, 5: Ghioroc, vie, vilă, instalație. 2: Grădște, casă familială.

DE VANZARE mașină nouă de remorciat clorapi (electrică). Adresa la ziar.

UN LUCRATOR BLANAR și un oșier din familie bună pentru ucenic blănar primesc. Blănăria Sztruk, Strada Brătianu 2-4.

INCHIRIEZ cameră, bucatărie, preșerie militar. Informații: Str. Alex. Gavrila 12.

CUMPARAM Rahmenfilter Presse și pompă Vacuum. Adresa la ziar. 910

CUMPAR gater, locomobilă 40—50 cai putere, motor 5 cai putere, pompă, bancă pentru jiluit și una circuită pentru Knutfäder. Ioan Licu-Barbatel, Almas.

PIERDUȚ carnet consum CFR nr. 1441, pe numele Chiriș Simion. Declar nul.

LA CAMINUL DE UCENICI Nr. 1 din Arad, strada Brătianu Nr. 4, se găsește de vânzare resturi de hrană (lăpturi și coji de cartofi, țărăje etc). Doritorii se vor anunța Direcțiunii Caminului.

Forum
Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 — Dum. și sârbătorii la orele 11.30 fix, matineu

Azi, cel mai mare film rusesc al tuturor timpurilor

IVAN COL GROAZNIC

cu artistul poporului N. Cercasov în regia lui S. M. Eisenstein.

CARTEA SCOLARULUI

Suntem la inceputul unui nou an școlar.

Problema manualelor didactice a fost rezolvată în parte de Ministerul Educației Naționale.

Pentru cursul supra primar, Ministerul a aprobat ca anul acesta să se predea după manuale întocmite în springul nouilor reforme școlare.

În această ordine de idei, aflăm cu mândrie că a apărut „Cartea Scolarului” pentru elevii din clasele VI și VII primare întocmită de dl. Marius Bucgura, Subdirectorul învățământului. Primar din Ministerul Educației Naționale, Pavel Bosică, Inspector general al Regiunii Timișoara și St. Stoianescu Inspector școlar al jud. Severin, oameni încercați, verificați și autori ai mai multor manuale didactice.

CARTEA SCOLARULUI, este manualul care cuprinde toate obiectele de studiu într-un singur volum.

Supuș cercetării Ministerului, a fost găsită ca foarte bine întocmită, după nouile principii școlare și aprobată ca manual didactic pentru elevii din clasele cursului supra primar.

Având această carte, învățătorii nu vor mai fi siliți ca în ultimii ani, a admite diferite manuale de diferite autori — din lipsă de cărți — pentru aceeași clasă.

Vor ușura foarte mult munca elevilor, și îi vor scuti a lua notițe de multe ori incomplete și cu mare greutate.

Odată cu manualul „Cartea Scolarului” au fost editate în condiții ireproșabile, caietele de desen pentru clasele II—III—VI—V—VI și VII primare tot de autorii amintiți mai sus în plus cu contribuția dlui D. Grozdan poet și scriitor ardelean.

Datorită felului cum au fost întocmite aceste caiete, datorită materialului sistematizat propus pentru predare, Ministerul a aprobat ca să fie întrebunțate în școlile primare pentru anul școlar 1945—1946.

Este inutil să mai amintim greutatea propunerii desenului în școlile primare; în aceste caiete propunătorii vor găsi întreg materialul necesar clasei respective foarte bine redat și editat pe artie fină.

Încodată amintim că, manualul „Cartea Scolarului” și caietele de desen, întocmite în spiritul vremurilor noi, ajută și ușurează foarte mult munca învățătorului și puterea de pătrundere și pricepere a elevului.

IAȘUL BERKOVICI-MELAK
 asul contrabasist
 azi și în fiecare seară concertează la
 restau- **LIDO**
 rantul
 Grătar special în fiecare seară.

Guvernul austriac va fi recunoscut de Anglia și Statele Unite

VIENA. După conferința delegațiilor regionale din Austria, corespondenții de presă anunță că observatorii britanici și americani s-au convins că guvernul lui Karl Renner este destul de reprezentativ și au informat guvernele lor în acest sens.

Se așteaptă ca în curând cele două mari puteri să recunoască guvernul Renner.

Vizitați Menageria
 cu animale sălbatice și
 alte distracții populare
 lângă Palatul C. F. R.

ȘTIRI AGRICOLE

CENTRUL DE ÎNCHIRIAT MAȘINI AGRICOLE din Aradul Nou anunță pe cei interesați că la atelierul centrului se execută tot felul de reparațiuni pentru mașinile și unețile agricole particulare, pe preț foarte redus. A se adresa la sediul Centrului, Str. Roșilor 24.

Citiți și răspândiți ziarul „PATRIOTUL”

Însămânțările de toamnă vor fi terminate la timp

— Ploile abundente, au contribuit la reușita Însămânțărilor —
Armata și campania agricolă —

Reportaj de **G.H. NEAMȚU**

Țăranii, răscolesc voloși brazda de pământ încredințată prin actul de dreptate națională, Reforma Agrară; înfigând piugul sădinc în ogorul țării, cu plăvani și ajutați de tractoarele centrelor de mașini, ei pregătesc pământul pentru însămânțări, astfel ca anul ce vine, să aducă belugul dorit.

Ei desfășoară o muncă conștientă, pentru că de aceasta depinde, o bună aprovizionare a populației, contribuind astfel, la asigurarea pâinii și la dezvoltarea economiei naționale.

A trecut anul de mari încercări pe care l-am suportat cu rezonanță și am învins. Este victoria păcii, a linistei și a unui continuu progres în

toate ramurile de activitate.

Toamna aceasta ne-a surprins într-o situație mult fericită, țăranul are ogorul propriu, pe care-l muncește cu drag, iar terenurile folosite drept zonă de luptă, au fost curățate de mine și făcute proprii pentru arat și însămânțat. Organele agricole sunt pe teren, desfășurând o muncă asiduă pentru a duce la bun sfârșit campania agricolă. Suntem înaintați față de trecut; piugarul privește surzător și plin de încredere la rodul muncii sale, făcând ca din munca palmeilor lui băgătorite, să răsara un fericit viitor Patriei.

nie agricolă de toamnă să fie terminată la timp.

CONTRIBUTIA ARMATEI

Armata noastră democratică, care a știut să-și facă cu prisosință datoria pe front, luptând pentru distrugerea hitlerismului și înfaptuirea unei Români libere, fericite și independente; azi vine să sprijine a doua luptă aceea a consolidării interne și aducând o contribuție efectivă la dezvoltarea economiei naționale. Unitățile militare care se găsesc pe raza județului nostru au dat până în prezent peste 500 de cai, pentru muncile agricole, iar zilele trecute, a plecat un detașament de 70 cai în comuna Aldea, unde vor fi puși la dispoziția țăranilor pentru a lucra la însămânțări.

Suntem siguri, că planul de însămânțare va fi îndeplinit și că la viitoarea recoltă va fi belug în țară. Acest lucru este cu puțință numai datorită faptului că plugarii își înțeleg înalta lor misiune și că lucrează cu tot dragul pentru promovarea agriculturii românești, bucurându-se în același timp de un regim liber și democratic.

Țăranii, alături de Armata Poporului, luptă pentru sprijinirea guvernului, singurul în măsură să conducă destinele acestui neam, spre un viitor mai bun.

Situația agricolă din județul nostru se prezintă mulțumitoare

— Ploile contribuie la reușita însămânțărilor —

În ultimul timp, au căzut ploii din abundență pe întreg cuprinsul județului nostru, astfel că muncile la câmp au fost în oarecare măsură împiedecate. Au căzut circa 44.1 mm. terenul din această cauză având un exces de umiditate. Prin aceste ploii o mare parte din șoarecii de câmp, au fost distruși, ceea ce constituie înțiturarea unui serios pericol, ce amenința reușita lucrilor însămânțări.

S-au executat arături pe o suprafață de 54.150 hectare, efectuându-se însămânțări cu grâu pe o suprafață de 1375 hectare. Dacă timpul ar fi fost favorabil, cota de însămânțări ar fi depășit 15 mii hectare. Timpul pentru însămânțarea grâului,

nu este întârziat întrucât, în mod normal această însămânțare începe după 1 Octombrie, iar pentru terminarea campaniei de frământări, ne sunt necesare circa 25 zile lucrătoare care de sigur că se vor găsi favorabile însămânțărilor în cursul lunilor Octombrie și Noiembrie pentru această canpa-

Să ștergem lacrimile

orfanilor și văduvelor de război, să sprijinim invalizii și deportații, contribuind astfel la vindecarea rănilor războiului.

Apărarea Patriotică

Franța califică pe mareșalul Rundstädt criminal de război

LONDRA. — Agenția franceză de informații anunță că, Franța va cere ca, în cazul când mareșalul von Rundstädt nu va fi considerat principal criminal de război de către Tribunalul Internațional al Națiunilor Unite, el să fie pus la dispoziția autorităților franceze pentru a fi judecat

drept criminal de război. Un ofițer de legătură al delegației franceze în comisiunea pentru urmărirea criminalilor de război, a declarat că mareșalul von Rundstädt, fostul comandant al trupelor germane de ocupație din Franța, este responsabil de o serie de asasinate între ca-

re cel mai abominabil a fost aceluși din satul Oradour sur Glane (Limoges). Într-o singură zi populația a satului compusă din 1200 bărbați, femei și copii au fost închiși de membri ai SS-ului în biserica satului, unde au fost arși de viu. Numai cinci locuitori au putut scăpa cu viață.

Greva studenților argentinieni în semn de protest contra guvernului

NEW-YORK. — S'a anunțat aseară din Buenos Ayres că grevele studenților dela universitățile din Argentina, declarate în semn de protest con-

tra dictaturii fasciste a guvernului Peron-Farell, s'au soldat cu vărsări de sânge. Un student a fost ucis, iar numeroși alții au fost grav răniți. Uni-

versitățile sunt asediate de puternice forțe polițienești.

La grevă participă 30.000 studenți.

Statele democratice trebuie să rupă relațiile diplomatice cu Spania și Argentina

LONDRA. — Se dă ca sigură alegerea lui sir Walter Citrine, ca președinte al Federației Internaționale a Sindicatelor Muncitorești.

Federația a redactat mai multe moțiuni prin care se cere ca statele democratice să rupă imediat relațiile diplomatice cu Spania și Argentina. Se cere deasemenea să se protesteze

contra guvernelor din Grecia și Transvaal, care au împiedecat pe delegații să participe la conferința din Paris.

Executarea unor prizonieri de război germani

LONDRA. — Cinci prizonieri de război germani vor fi executați prin spânzurătoare în zorii zilei de azi în-

tr-o închisoare din Londra. Ei au fost condamnați la moarte pentru că au ucis în Decembrie 1944, într-o închi-

scare din Scoția, pe un camarad al lor, în urma unei discuții politice.

INFORMAȚIUNI

— **MUNCITORII DIN COOPERATI-VA DE PRODUCTIE** al Croitorilor (Str. Goldig Nr. 4.) aranjează un bal la 18 Oct. 1945, la care invită pe toți colegii și prietenii.

— **DIRECȚIUNEA LICEULUI GHI-BA BIRTA** din Arad, aduce la cunoștință tuturor elevilor de curs superior din oraș, să se prezinte la Liceu Vineri 12 Octombrie ora 9.

— **UNIUNEA PATRIOTILOR**, cu sediul în Piața Avram Iancu 21, ține astăzi, Miercuri, 10 Octombrie, ora 17, sesiunea școlii de activități.

— **AU SOSIT ÎNCA 5 VAGOANE DE CARTOFI** în cadrul planului de aprovizionare cu alimente a populației orașului Arad inițiat de Oficiul de Aprovizionare al Primăriei, pe lângă cantitățile de alimente sosite până în prezent, și despre care am scris la timp, în cursul zilei de ieri au mai sosit 5 vagoane de cartofi. Un vagon a fost repartizat Apărării Patriotice, iar celelalte vagoane vor fi distribuite economatelor salariaților de pe raza municipiului Arad.

— **SE ADUCE LA CUNOȘTINȚA ÎNVAȚĂTORILOR ȘI ÎNVAȚĂTOARELOR** care au aparținut Grupului Etnic German, că acei care doresc să se încadreze în învățământul primar al Statului, să-și înainteze imediat cereri însoțite de acte și memorii privitoare la activitatea lor din trecut, direct Inspectoratului Școlar Regional Timișoara.

CURSUL PROFESIONAL PENTRU UCENICI INDUSTRIALI din Arad, roagă absolvenții anului 1944—1945, să se prezinte la direcțiunea cursului pentru a ridica certificatul de absolvire și actele.

PROCESUL DIN LUENEBURG

Martorii atrocităților fasciste

LUENEBURG. — În fața tribunalului englez din Lueneburg au trecut deja mulți martori. Cea mai mare parte din ei au petrecut ani îndelungați în lagărele de concentrare din Germania fascistă. Ei au văzut multe și au trecut prin multe. Cu toții au avut de a face, fie la Oswiecim, fie la Buchenwald sau Belsen, cu Kramer, Klein, Gessler și alți acuzați, pe care acum li văd pe banca acuzării.

În sală intră Sofia Litvinscaia, o poloneză din Lublin. O soră de caritate o ajută să se urce în tribună și să ia loc. Sfioasă, privește tristă sala scâlnită în lumină electrică și răspunde încet la întrebările procurorului.

lată călăii

Procurorul cere Sofiei Litvinscaia să arate pe acuzați, pe care-i cunoaște. Acuzații se ridică în picioare. Litvinscaia strigăte încet sala. Deodată fața ei se schimbă. Ea pronunță aproape strigând numele urât ale lui Kramer și Klein. În fața lui Gessler se oprește.

— Iați-l, asasinul, călăul!

Amintirile groaznice ale chinurilor pătimate, tablourile înfricoșate legate de figura lui Gessler, o fac să izbucnească într-un plâns cu hohote. Trece câteva minute până ce Sofia Litvinscaia poate să-și continue depozitiile. Nemții au arestat-o la Lublin, odată cu bărbatul ei ofițer în armata poloneză. La Oswiecim au fost despartii. Abia în anul 1943 ea a aflat că bărbatul său murise de Joviturile primite de la Gessler. Pe urmă vorbește despre sine. Si ea a fost bătută. În anul 1944 i-au fracturat piciorul. La spital nu i s'a dat nici hrană, nici apă. Vecinii ei de cameră din dreapta și din stânga ei au murit de foame. Două zile a stat împreună cu morții, fiind ea însăși numai la un pas de moarte.

Manevrele apărării

Apărătorii încearcă să prezinte ca inoportun o parte din depozitiile ei. Se străduiesc să o încurce, să zăpăcească. Vor să o prindă cu minciuna, să greșească datele. Sofia Litvinscaia ră-

mașne fermă, rezistă minunat în fața lui cu avocatul apărării și spune în încheiere:

— În lagăr nu știam nici ziua, nici luna în care ne aflam. Dacă nu mă credeți întrebați zecile de mii ca mine, și toți vor arăta pe acuzați ca asasini și schingiuitori.

Este interogată apoi martora Dora Safran. Nemții au arestat-o și au bătut-o într-un lagăr de concentrare numai fiindcă este evreică. Dora Safran arată tribunalului mâna stângă fracturată.

— Cine va frânt mâna? — întreabă procurorul.

— Ei! — spuse martora arătând spre acuzați.

Crimele dela Oswiecim și Belsen

Dora Safran restabilește în amănunte tabloul grozav al crimelor săvârșite de fasciști la Oswiecim și Belsen. Ea povestește cum nemții i-au asasinat părinții, cum acuzala Bohrmann a arătat călăii asupra deținuților, cât de crunt a bătut Irma Gresse pe fetele poloneze și cum Kramer și-a bătut joc de deținuți.

Mica și firava față parcă crește în aceste clipe. Vedem parcă în spatele ei milioane de oameni omorâți în chinuri, torturați și executați de nemernicii nemți. Ti se pare că nu Dora Safran e aceea care se uită cu ură și mânie la Kramer, ci milioane de ochi scânteietori și privesc pe acest călău și asasin.

Mormin e pentru cel împușcat

Depune apoi Elena Stein, unguroaică. Are 21 de ani. Nu știe pentru ce

a fost arestată. Era în drum spre școală când au prins-o soldații SS și au bagat-o într-o mașină închisă. În drum au bătut-o, au siluit-o și au dus-o la Oswiecim. Aici Elena Stein a mai fost mult bătută, bagată în carceră și alită să sape morminte pentru cei împușcați și asasinați. În prezența ei, Gresse a împușcat două femei, care încercaseră să fugă din lagăr. În fața ei, Kramer a bătut pe deținuți în mod bestial.

Cum a scăpat cu viață, ea singură nu știe. Dar a vrut cu toată țaria să rămână în viață să vada pe banca acuzării pe acești călăi sangerosi.

Fuga din fața Armatei Roșii

Martora Elena Hemmermertz povestește cum nemții au evacuat lagărul dela Oswiecim, când se apropia Armata Roșie.

În acele zile — spune ea — soldații SS au omorât și chinuit mii de deținuți. Crematoriile și camerele de gaze lucrau și noaptea. Opt zile și opt nopți la rând au mers coloanele de femei și bărbați din Oswiecim în direcția Nord-Vest. Cine rămânea în urmă era împușcat de nemți. Era frig. De mâncare și de apă nu se gădea. Sute de oameni au murit în drum.

Criminali sunt obraznici

Mereu noi martori se perindă în fața tribunalului, care ascultă cu atenție grozavele povestiri despre captivitatea fascistă germană. Atât tribunalul, cât și lumea înreagă aflu despre noul bestialități ale călăilor nemți.

Acuzații se poartă obraznic. Ei zâmbesc și vorbesc în șoaptă cu apărătorii.

GUVERNUL

VULGARIS A DEMISIONAT

LONDRA Din Atena se comunica că amiralul Vulgaris a prezentat demisia guvernului său regentului Damaschi nos. Demisia guvernului Vulgaris a fost primită, și au început consultările pentru formarea noului guvern.

Senatorul american Patter:

Statele Unite doresc să colaboreze cu Uniunea Sovietică în toate domeniile

Ziarele bucureștene, de după amiază, pun în discuție la loc de frunte cuvântarea senatorului american Patter, rostită la radio Moscova. După ce a arătat eficacitatea prieteniei sovieto-americane în timpul războiului, senatorul Patter a spus între altele: Acum, când dușmanii comuni, nemții și japonezii, au fost învinși, sunt sigur că Uniunea Sovietică, va face noii mi-

nuni în creșterea și dezvoltarea poporului său. Poporul sovietic este puternic. Curajul și energia sunt admirate în lumea întreagă și va înainta cu o viteză din ce în ce mai mare. În această lume a viitorului, poporul american vrea să meargă alături de Uniunea Sovietică, pentru a fiuri o lume mai pasnică și prosperă. Întreaga lume privește rugător

spre noi și așteaptă realizările noastre. Să arătăm lumii că vom fi la înălțime, uniți cu toate Națiunile Unite împotriva aceluia care amenință cu războiul, că vom lărgi prietenia nu numai între popoarele noastre, și cu toate celelalte creind o viață mai bună și mai demnă pentru toți.

Proprietatea individuală în U. R. S. S.

Ce a aflat un ziarist american trecând prin Uniunea Sovietică

Un ziarist american venit în Uniunea Sovietică, acceptă într-o zi invitația unui muncitor dela o uzină din Moscova, de a-l vizita la el acasă. Sosind la vila unde locuia muncitorul, ziaristul întreabă numaidecât cine a pus-o la dispoziția amfitrionului său.

Când acesta li spune că locuiește în vila sa personală, ziaristul nu-și poate ascunde mirarea.

Din discuția extrem de interesantă care a urmat, reieși că oaspetele american venise cu o idee „absurdă” despre proprietatea în Uniunea Sovietică. El credea că oamenii sovietici nu cunosc nici un fel de proprietate, că obiectele de care se folosesc, le sunt date spre folosință, în urma unei repartizări egalitare. El nu-și închipuia că în URSS, mulți oameni au casele și vilele lor proprii, construite cu ajutorul statului care le-a pus la dispoziție credite și materiale de

construcție; el nu știa de premiile considerabile (în valoare până la 200 mii rube), pe care statul le acordă anual oamenilor științei, tehnicii și artei pentru realizările de seamă, cum nu știa nimic despre numeroasele și importantele câștiguri la loteria de stat.

Cunoașterea sistemului de venituri al cetățenilor sovietici, a permis străinului să-și facă o idee justă despre dreptul de proprietate în Uniunea Sovietică.

Sursa principală a proprietății individuale în URSS, o constituie veniturile provenite din muncă, veniturile pe care cetățenii le primesc muncind în cadrul economiei socialiste. Dreptul de proprietate individuală se mai capătă și pe calea moștenirii și deosemeni prin diferite tranzacții de drept civil (cumpărarea, donațiunea ș. a. m. d.)

Proprietatea individuală a cetățeni-

lor o formează veniturile și economiile lor, casa în care locuiesc și gospodăria de pe lângă casă (vacanță, pășări, oi, grădini de zarzavaturi), obiectele de folosință, consum și confort individual.

În colhozuri, pe lângă proprietatea obștească, colhoznică, există proprietatea individuală a fiecărei curți colhoznice (familii): gospodăria auxiliară de pe bucată de pământ de lângă casă, casa de locuit, vite productive, pășări și inventar agricol mărunt.

Veniturile din muncă ale diferiților cetățeni și ale curților colhoznice ajung uneori la sume extrem de mari (lucru dovedit mai cu seamă în timpul războiului, prin aportul și valoarea de milioane de rube, adus de particulari la fondul apărării și prin donațiile făcute de diferite persoane, pentru construirea de avioane puternice de luptă). (Va urma)

ȘTIRI SCURTE

MOSCOVA. Uniunea Sovietică, a refuzat categoric propunerile Argentine de a reîna relațiile diplomatice.

LONDRA. Dl. Bevin, ministrul de externe al Angliei, va face o declarație azi după-amiaza în Camera Comunelor, referitor la politica externă a Angliei.

MOSCOVA. Anglia, Uniunea Sovietică și Franța, au semnat un acord cu privire la crearea noului linii aeriene.

BERNA. Alegerile generale din Austria vor avea loc la data de 23 Noiembrie 1945.

LONDRA. Alegerile generale din Norvegia au avut loc ieri.

MADRID. Consiliul de Miniștri Spaniol, se întrunește azi pentru a pune oară în decurs de o săptămână.

WASHINGTON. Președintele Truman a precizat atitudinea Statelor Unite față de procedeele de fabricație a bombelor atomice. Domnia sa a spus că secretul nu va fi divulgat niciunui țări străine.

LONDRA. Dl. Bevin, ministrul de externe al Angliei, s'a ocupat amănunțit cu situația palestineză, a avut o întâlnire în această privință mai întâi cu ministrul Colonilor, A avut o întrevedere și cu președintele Ligii Arăbilor Azam Bey, care se afla de o săptămână în la Londra. La sfârșitul săptămânii trecute, a avut o întrevedere cu dr. Weizmann, președintele Federației Mondiale Evreiești.

BERLIN. 225 vase germane așteaptă la Wilhelmshaven hotărârea comandamentelor sovietic, englez și american care vor decide asupra lor.

CIUNG-KING. Măine va avea loc aniversarea restabilirii republicii chineze acum 34 ani.

OSLO. Ministrul de Justiție finlandez anunță arestarea generalului Carl Ossi care este învinuit de atrocități comise față de prizonierii sovietici.

MOSCOVA. La data de 14 Octombrie va avea loc sărbătorirea unui an de eliberarea Ucrainei de sub jugul hitlerist. Mari serbări vor avea loc în tot cuprinsul Republicii Ucrainene.

WASHINGTON. Generalul Eisenhower, a declarat, că Statele Unite vor avea o armată permanentă bine echipată.

LONDRA. Rudolf Hess, loșitger, Fuhrerului a fost transportat cu avionul la Berlin, pentru a fi judecat împreună cu ceilalți criminali de război.

BERNA. Tratatul între guvernul chinez și partidul comunist continuă să fie negociat.

MOSCOVA. Ziarul Pravda, scrie actualmente se lucrează la rețeaua telefonică care va lega Moscova de Paris, Helsinki, București și Sofia.

MOSCOVA. Ziarul parizian „Mondial” într-unul din articolele sale, demască marea industrie franceză ca sprijinătoare și susținătoare a lui Hitler din anii 1920-1923.

ROMANIA. JUDECATORIA NADLAC-ARAD. Nr. 695-1945 c. f. E. Extras din publicațiune de licitație. Fără cauza de urmărire a lui Dr. Trifon Căpușă contra lor Hodasz Mihai și An Szuchansky, pentru incasarea creanței de 650 lei interese de 9 dela 2 Iunie 1942 și spese survenite până în prezent judecătoria Nădlac, a fixat termen pentru încheierea licitației pe ziua de 29 Octombrie 1945 ora 3 după masă în localul judecătorei Nădlac, asupra întregului imobil înscris în cartea funciară Nădlac, Nr. 4371 cu Nr. 7074 și 7075 cu prețul de strigare de 18.500 lei. Cumpărătorii înainte de licitație vor depune certificatele lor de naționalitate originală și 10 procent din prețul de strigare în numerar. Întrebările supus la licitație nu se poate vinde decât cu prețul mai mare ca cel de strigare. Nădlac, 31 August 1945. Judecător: Dr. Handa ss. Cond. C. f. Onu Nicolae ss. Pentru conformitate: Eștrăn împiegat.